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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми. Для розвитку економіки й соціальної сфери в державі 
велике значення має належне регулювання податкових відносин, адже це 
забезпечує, з одного боку, наявність необхідних фінансових ресурсів для 
реалізації завдань і функцій держави, а з іншого – сприяє економічному прогресу.  

Одним із основних завдань податкової політики держави є дотримання 
балансу публічних та приватних інтересів при сплаті податків. Гарантією 
забезпечення приватного інтересу є можливість платників податків визначати 
для себе оптимальну модель оподаткування шляхом використання правомірних 
засобів та інструментів, що реалізується через податкове планування. Прагнення 
платників податків обрати для себе найбільш зручну форму сплати податків, 
зменшити законним шляхом рівень податкових витрат є цілком природним і 
зрозумілим. За останній час інструменти податкового планування, зокрема й 
міжнародні, набули активного розвитку й суттєво удосконалилися. Хоча це має 
позитивний вплив і забезпечує значну економію для платників податків, інтереси 
держави при цьому враховуються не завжди, адже надходження до бюджету 
внаслідок податкового планування об’єктивно зменшуються. У зв’язку з цим 
державі важливо визначити чіткі, доступні та правильні механізми забезпечення 
справедливого балансу інтересів. Особливо гостро стоїть проблема в ситуації, 
коли складно визначити характер поведінки платника податків при здійсненні 
податкового планування на предмет правомірності, адже вона формально може 
не містити прямих порушень приписів податкового законодавства, однак за 
своїм змістом мати ознаки недобросовісності. На наш погляд, ця проблема на 
сьогодні є однією з найбільш складних у податковому праві, у правовому 
регулюванні цього аспекту наявна прогалина. 

Розв’язання вказаної проблеми неможливе без належного теоретико-
правового обґрунтування змісту податкового планування, його мети та засобів. 
Разом з тим, важливо визначити не тільки теоретичні засади податкового 
планування, а й встановити, яким чином держава має реагувати на це явище, які  
правові межі необхідно встановити, які критерії застосувати для визначення 
правомірності та добросовісності дій платника податків, у якій правовій формі їх 
закріпити. Досі залишаються неврегульованими питання, які правові наслідки 
повинен мати факт зловживання правом з боку платників податків, у компетенції 
якого органу має бути оцінка чи переоцінка таких дій. Належне вирішення цих 
питань на законодавчому рівні не повинно сприйматися як погіршення 
становища платників податків, адже за чинних умов на практиці таку оцінку 
дають податкові органи та суди, керуючись власним розсудом, що не характерно 
для імперативного методу правового регулювання у фінансовому праві й 
породжує численні конфлікти та правову невизначеність. 

Питанню податкового планування присвячена увага світової спільноти, 
яка спрямовує свої зусилля, зокрема, на обмеження агресивного податкового 
планування. При цьому на рівні міжнародних організацій, інституцій 
Європейського Союзу та в національному законодавстві зарубіжних країн 
розробляються заходи щодо недопущення податкових зловживань, які завдають 
істотної шкоди бюджетним інтересам різних країн. Одним із таких інструментів 



є реалізація плану BEPS, який містить системні пропозиції щодо протидії 
розмиванню податкової бази. Перші кроки в напрямку його часткової реалізації 
запроваджуються в Україні, однак викликають запеклу дискусію й широкий 
спектр діаметрально протилежних думок щодо доцільності таких кроків. У 
зв'язку з цим для України є вкрай важливо не тільки вивчити зарубіжний досвід 
правового регулювання податкового планування, а й визначити, чи доцільно і 
якою мірою слід імплементувати правила світового співтовариства щодо 
обмеження податкового планування, як вони впливають на національні 
економічні інтереси. Пріоритетним є вирішення оптимальної моделі для 
України, однак позиція наукової спільноти в цьому питанні неоднозначна: 
частина фахівців пропонує запровадити всі ініціативи світового співтовариства, 
щоб не залишитися на узбіччі економічних процесів як країна, яка не поділяє 
міжнародні ініціативи щодо протидії розмиванню податкової бази, інша ж – 
звертає увагу на можливі ризики, пов’язані з погіршенням податкового клімату 
та, як наслідок, відтоком капіталів у більш лояльні юрисдикції.  

Основним теоретичним підґрунтям проведеного дослідження стали 
пов’язані з проблематикою цього дослідження праці українських учених: 
Є. О. Алісова, Ю. І. Аністратенко, Л. К. Воронової, Р. О. Гаврилюк, 
Д. О. Гетьманцева, Н. Л. Губерської, О. О. Дмитрик, М. П. Кучерявенка, 
Т. А. Латковської, О. А. Лукашева, А. А. Нечай, О. П. Орлюк, 
П. С. Пацурківського, М. О. Перепелиці, Н. Ю. Пришви, Л. А. Савченко,  
А. О. Селіванова, Н. Я. Якимчук та інших. 

Істотний вплив на проведене дослідження світового досвіду правового 
регулювання податкового планування мали праці зарубіжних науковців, зокрема  
О. Бризгаліна, Ф. Веллосо, Д. Вінницького, А. В. Глінова, О. Ю. Грачової, 
М. А. Громава, Т. О. Гусєвої, Є. Євстегнєєва, М. Карасьової, Б. Мишкіна, 
В. Ньюмана, Дж. О’Браєна, С. Пепеляєва, П. Пістоне, С. В. Савсеріса,  С. Ф. 
Сутиріна, Н. Хімічевої, Н. Шнайдера тощо. 

Одним із перших комплексне правове дослідження окремих проблем 
податкового планування зробив І. Г. Галкін, який розкрив організаційно-правові 
засади податкового планування з використанням зон із спеціальним режимом 
оподаткування. Ще одним вагомим науковим здобутком у цій сфері стала 
дисертаційна робота М. О. Бондаренко, присвячена правовому регулюванню 
податкового планування в Україні. Щоправда, обсяг кандидатського 
дисертаційного дослідження не дав змоги розкрити повною мірою правові 
засоби та межі податкового планування, проаналізувати більш детально 
зарубіжний досвід регулювання податкового планування. Ряд наукових праць 
було присвячено окремим аспектам, які пов’язані з податковим плануванням. 
Наприклад,  М. І. Вищемирський аналізував такий засіб податкового 
планування, як податкові пільги; М. В. Жернаков досліджував реформування 
механізмів вирішення податкових спорів; О. І. Зоріна та Р. М. Лещенко 
приділили увагу вивченню проблеми регулювання офшорів у господарській 
діяльності; сферою наукових інтересів Р. В. Мельниченко було дослідження 
контролю за трансфертним ціноутворенням; Д. С. Сахно аналізував проблеми 
зловживання правом у податкових відносинах. 

Окремі праці, у яких висвітлюються питання податкового планування, 
були опубліковані й такими вченими, як Ю. О. Забаренко, Б. Г. Коломієць, 



Ю. О. Мельник, О. І. Новік, В. А. Новицький, Г. В. Россіхіна,  В. В. Пилипів, 
Т. О. Скоромцова, О. Є. Сушкова, Н. І. Федишин та ін. 

Значна кількість досліджень з проблем податкового планування була 
проведена вченими-економістами,  серед яких слід виділити праці 
О. В. Адамика, А. П. Грінько, О. Т. Замасло, А. В. Єлісєєва, Ю. Б. Іванова, 
Г. В. Назаренко, К. П. Проскури, С. А. Супруненко, Т. М. Чернякової тощо.  

Разом з тим, проблема визначення змісту, правових меж та засобів 
податкового планування з використанням зарубіжного досвіду потребує більш 
ґрунтовного та комплексного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 
виконувалася відповідно до Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 
2016–2020 рр., затверджених постановою загальних зборів Національної 
академії правових наук України від 3 березня 2016 р., Стратегії сталого розвитку 
«Україна 2020», затвердженої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
04.03.2015 року № 213-р. Тема дослідження є складовою частиною комплексної 
теми «Конституційне будівництво в країнах Центральної Європи у ХХ–ХХІ ст.», 
яка розробляється науковцями Ужгородського національного університету 
(номер державної реєстрації 0198U007793).  

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає 
в з'ясуванні змісту податкового планування,  правових засобів його здійснення, 
визначення меж податкового планування, правової форми закріплення та 
механізму забезпечення їх дотримання, внесення пропозицій щодо 
удосконалення податкового законодавства з урахуванням зарубіжного досвіду та 
особливостей правового регулювання в Україні. 

Вказана мета дослідження зумовлює вирішення таких завдань: 
- провести аналіз наявних наукових досліджень щодо визначення поняття 

податкового планування, дати оцінку їх повноти та обґрунтованості, 
сформулювати власне авторське визначення; 

- визначити та охарактеризувати стадії податкового планування; 
- проаналізувати основні правові засоби податкового планування, їх роль 

та значення для досягнення запланованих цілей, переваги та недоліки в їх 
застосуванні, сформулювати пропозиції щодо удосконалення правового 
регулювання використання засобів правового регулювання, усунення 
дискримінаційних положень, які негативно впливають на процес податкового 
планування; 

- охарактеризувати особливості застосування податкових пільг як одного з 
найбільш ефективних інструментів податкового планування; 

- з’ясувати значення судової практики для здійснення податкового 
планування, дослідити роль правових  висновків Верховного Суду для 
регулювання та забезпечення однакового правозастосування в податкових 
відносинах; 

- внести пропозиції щодо удосконалення законодавства для підвищення 
правових гарантій захисту прав платників податків у процесі податкового 
планування; 

- визначити правові межі податкового планування,  їх правову форму та 
критерії, а також юридичні наслідки виходу за межі податкового планування;  



- дати оцінку проблемі застосування судових доктрин як критеріїв 
добросовісної поведінки платника податків при здійсненні податкового 
планування; 

- дослідити механізми запобігання порушенням публічного інтересу при 
визначенні меж податкового планування; 

- провести аналіз практики правового регулювання податкового 
планування в зарубіжних країнах на предмет можливості використання 
позитивного досвіду в Україні, охарактеризувати особливості міжнародного 
податкового планування, його основні інструменти; 

- з’ясувати вплив регулювання трансфертного ціноутворення на процес 
податкового планування; 

 - розглянути міжнародно-правові засоби захисту публічних інтересів від 
агресивного податкового планування, встановити стан та доцільність їх 
запровадження в Україні; 

- внести пропозиції щодо удосконалення механізмів ефективної  
координації держав у питаннях боротьби з податковими зловживаннями на 
транскордонному рівні. 

Об’єктом дисертаційного дослідження є сукупність правових відносин, 
які складаються в процесі здійсненні податкового планування. 

Предметом дисертаційного дослідження є правове регулювання 
сутності, правових засобів та меж податкового планування крізь призму 
національних аспектів та зарубіжного досвіду. 

Методи дослідження. Для досягнення окресленої мети й виконання 
поставлених завдань у процесі наукового дослідження використано низку 
різноманітних універсальних загальнонаукових та спеціально-юридичних 
методів наукового пізнання: діалектичний, формально-логічний, формально-
юридичний, історико-правовий, порівняльно-правовий, аналізу та синтезу, 
логіко-семантичний  та метод правового моделювання. 

Діалектичний метод використано на всіх етапах для дослідження 
доктринальних та нормативних джерел, для з’ясування сутності податкового 
планування, у нерозривному зв’язку із загальними засадами правового 
регулювання фінансово-правових відносин (розділи 1-4). 

З'ясування змісту правових норм, які регулюють відносини, пов’язані з  
податковим плануванням, їх пояснення відбувалося з використанням 
формально-юридичного методу (розділ 2, підрозділи 3.2, 3.3, 3.4, 4.3, 4.4.). 
Використання історико-правового методу дозволило розглянути основні 
історичні етапи розвитку міжнародного податкового планування, використання 
офшорних та інших низькоподаткових юрисдикцій, а також становлення 
правового регулювання трансфертного ціноутворення (підрозділи 4.2, 4.3).  
Важливу роль у дослідженні проблематики наукової роботи відіграв 
порівняльно-правовий метод пізнання. За його допомогою було проаналізовано 
практику правового регулювання податкового планування в окремих зарубіжних 
країнах, зокрема у США, Німеччині, Великобританії, Франції, Мексиці,  Японії, 
Італії, Канаді, Швейцарії, Польщі, Російській Федерації та інших, а також досвід 
визначення меж податкового планування на рівні законодавства Європейського 
Союзу (ЄС) та рекомендацій Організації економічного співробітництва та 
розвитку (ОЕСР) (підрозділи 3.2, 3.3, розділ 4). Формально-логічний та логіко-



семантичний методи були використані для визначення і вдосконалення 
понятійно-дефініційного апарату, зокрема, таких категорій, як «податкове 
планування», «агресивне податкове планування», «офшор», «трансфертне 
ціноутворення», а також за їх допомогою вдалося сформулювати пропозиції 
щодо вдосконалення правового регулювання  податкового планування 
(підрозділи 2.1, 2.2. 3.1, 3.2, 4.3, 4.4.).  

Загальнонаукові методи аналізу та синтезу дали можливість детально 
вивчити всі елементи правових засобів податкового планування як 
індивідуалізовано, так і при їх взаємодії (розділ 2).   

З використанням методу правового моделювання запропоновано шляхи 
гармонізації законодавства України у сфері регулювання податкового 
планування із нормами та стандартами ЄС, а також рекомендацій ОЕСР (розділ 
4).  

Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали наукові розробки 
вітчизняних і закордонних фахівців у галузі права та економіки, у яких 
досліджувалися проблеми оподаткування, а також зловживання правом, при 
опрацюванні яких застосовувався комплексний міжгалузевий підхід.  

Нормативно-правову основу дослідження становлять Конституція 
України, Податковий кодекс України, Митний кодекс України, інші Закони 
України, міжнародні договори, правові акти ЄС, норми податкового 
законодавства зарубіжних країн, укази Президента України, постанови та 
розпорядження Кабінету Міністрів України, нормативно-правові й правові акти 
міністерств та відомств щодо регулювання податкових відносин.  

Емпіричну основу дослідження складають матеріали узагальнення судової 
практики Верховного Суду, довідкові видання та аналітично-довідкові статті, 
офіційні звіти та доповіді органів державної влади. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 
дисертаційне дослідження є одним із перших у вітчизняній науці фінансового 
права комплексним, спеціальним, порівняльно-правовим дослідженням змісту, 
засобів та меж податкового планування в Україні та зарубіжних країнах. На 
підставі проведеного дослідження сформульовано нові наукові положення та 
висновки, які виносяться на захист, зокрема: 

уперше:  
– визначено та систематизовано правові засоби податкового планування, 

які необхідно врахувати при виборі оптимальної моделі оподаткування, зокрема 
такі, як вибір місця здійснення господарської діяльності, податкової юрисдикції, 
організаційно-правової форми, структури бізнесу, системи оподаткування, видів 
діяльності, використання податкових пільг та преференцій, правових колізій і 
прогалин тощо. Доведено, що при виборі різних засобів існують переваги і 
недоліки, які потрібно враховувати комплексно, вибираючи найкращий варіант; 

– узагальнено практику здійснення міжнародного податкового планування 
як одного з найбільш ефективних інструментів для побудови оптимальної моделі 
оподаткування для середнього та великого бізнесу. Систематизовано зарубіжний 
досвід правового регулювання податкового планування. Запропоновано 
імплементувати в податкове законодавство України правові механізми, які 
використовуються в інших країнах для забезпечення балансу публічних і 
приватних інтересів у процесі податкового планування.  



  – обґрунтовано доцільність створення міжнародної міжурядової 
організації, з делегуванням їй частини суверенних податкових повноважень, з 
метою забезпечення ефективної та дієвої координації держав у питаннях  
боротьби з податковими зловживаннями на транскордонному рівні,  
оподаткування транснаціональних корпорацій (ТНК), цифрової економіки та 
багатьох інших сфер, де необхідна глобальна взаємодія. Ще одним важливим 
завданням такої міжнародної організації буде врегулювання податкових 
суперечок на  міждержавному рівні шляхом створення в її структурі органу із 
вирішення таких спорів – міжнародного податкового арбітражу. 

– з урахуванням конституційних засад правового порядку, імперативного 
методу правового регулювання в податковому праві, з метою захисту публічного 
інтересу запропоновано норми статті 16 Податкового кодексу України (ПК 
України), які визначають обов’язки платників податків, доповнити нормою, яка 
встановлювала б обов’язок платника податків діяти добросовісно та не 
допускати зловживання своїми правами. Поряд із цим, для захисту прав і 
законних інтересів платників податків слід  законодавчо закріпити принцип 
презумпції добросовісності платників податків, за яким поведінка платника 
податків буде вважатися добросовісною, якщо податковими органами не буде 
доведено зворотне; 

– аргументовано необхідність внесення змін до ПК України, що усунуть 
необґрунтовані дискримінаційні обмеження для фізичних осіб-підприємців, які 
здійснюють діяльність на загальній системі оподаткування. Такі зміни мають 
забезпечити дотримання принципу рівності, передбачити право на формування 
витрат, пов’язаних з господарською  діяльністю в обсязі не меншому, ніж це 
передбачено для юридичних осіб, встановивши при цьому критерії визначення 
витрат, які з господарською діяльністю не пов’язані, з метою уникнення 
зловживань з боку як платників податків, так і податкових органів. Аналогічні 
положення мають бути закріплені й для осіб, які здійснюють незалежну 
професійну діяльність;   

– запропоновано внести зміни до ПК України та усунути обмеження для 
платників єдиного податку  першої та другої групи щодо кількості працівників, 
які можуть перебувати з ними у трудових відносинах.  Обґрунтовано, що 
використання найманої праці не має негативного впливу на інтереси держави, 
натомість таке обмеження  стримує розвиток малого бізнесу, не сприяє 
створенню нових робочих місць, призводить до податкових втрат внаслідок 
ненадходження податків з доходів найманих працівників та внаслідок 
приховування трудових відносин; 

удосконалено: 
– зміст поняття «податкове планування» як діяльність платника податків, 

що передбачає розробку системи правомірних заходів, спрямованих на 
визначення найбільш оптимальної моделі оподаткування, удосконалення 
процесу сплати податків, аналіз та прогнозування податкових наслідків 
здійснення господарських операцій, зменшення рівня податкового навантаження 
та збільшення прибутку, з урахуванням вимог податкового законодавства та 
тенденцій податкової політики держави; 

– розуміння меж податкового планування, якими є правомірність та 
добросовісність поведінки платника податків. Запропоновано в якості критеріїв 



добросовісності використовувати доктрини «ділова мета», «зміст над формою», 
«реальність господарської операції», «угода по кроках». Обґрунтовано, що таким 
критеріям необхідно надати достатню формальну визначеність, закріпити у 
формі закону проти обходу оподаткування, оскільки без чіткого законодавчого 
визначення поняття, ознак та наслідків недобросовісної поведінки платника 
податків, намагання податкових органів протидіяти заподіянню шкоди 
публічним інтересам внаслідок зловживання правом з боку платників податків 
не наділені достатньою легітимністю; 

– концепцію, відповідно до якої з метою захисту прав та законних інтересів 
платників податків, забезпечення правопорядку та принципів верховенства 
права  необхідно, щоб оцінка на предмет дотримання меж податкового 
планування тих діянь платників податків, які безпосередньо не порушують 
прямих приписів законодавства, однак мають ознаки недобросовісності і 
зловживання правом, здійснювалася виключно судом. Відповідні податкові 
наслідки, що тягнутимуть за собою позбавлення платника податків податкових 
вигод чи визначення додаткових зобов’язань, а також притягнення його до 
юридичної відповідальності, податковий орган буде мати можливість 
застосовувати  після набрання рішенням суду законної сили. 

– підходи до визначення основних засад і принципів при розгляді судами 
податкових спорів, зокрема принципу офіційного з’ясування обставин справи та  
доктрини «належної обачності» при виборі контрагента. Обґрунтовано, що за 
чинного правового регулювання вказана доктрина входить у суперечність із 
визначеним частиною 1 статті 19 Конституції України правовим порядком і 
покладає на платника податків додаткові обов’язки, які в законі не передбачені. 
З метою захисту інтересів держави та для забезпечення правової визначеності 
запропоновано врегулювати на рівні закону, які саме дії платник податків 
зобов’язаний вчинити для того, щоб підтвердити належну обачність своєї 
поведінки. Крім того, для забезпечення оперативного вирішення податкових 
спорів та доступу до правосуддя, запропоновано внести зміни до норм ПК 
України щодо визначення строків оскарження рішень податкових органів, 
узгодивши їх із загальними нормами Кодексу адміністративного судочинства 
України.  

набули подальшого розвитку: 
– вивчення проблематики застосування податкових пільг як інструменту 

податкового планування. Запропоновано внести зміни до ПК України,  
передбачити звільнення від сплати тієї частини прибутку підприємств, яка 
спрямовується на здійснення капітальних інвестицій. Крім того, з огляду на 
проблему трудової міграції в Україні, доцільно використати досвід країн ЄС та 
передбачити податкові пільги щодо оподаткування доходів молодих 
працівників;  

– наукові погляди на різні форми зловживання правом при здійсненні 
податкового планування, коли в одній ситуації вихід за межі суб’єктивних прав 
здійснюється шляхом конструкції штучних схем, за допомогою яких платник 
податків прагне обійти існуючий припис всупереч інтересам держави, а в іншій 
– коли платник використовує наявні правові прогалини, колізії, дефекти, які 
допустив сам законодавець. Обґрунтовано, що в першому випадку дії платника 
податку виходять за межі податкового планування, підлягають переоцінці з 



застосуванням відповідних правових наслідків, а в другому –  держава не має 
застосовувати негативні наслідки до особи, яка таку прогалину використовує у 
своїх інтересах, а вжити заходи щодо усунення цієї прогалини і забезпечення 
належного регулювання; 

– обґрунтування змісту засобів протидії виходу за легітимні межі 
податкового планування, якими, зокрема, є підвищення рівня правової культури 
та правової свідомості суб’єктів податкових правовідносин; підвищення якості 
правового регулювання податкових правовідносин; дотримання оптимального 
балансу інтересів держави та платників податків; підвищення якості 
правозастосування в податкових правовідносинах; 

– концепція регулювання трансфертного ціноутворення як приклад 
поєднання фіскальної та регулятивної функції податків. Обґрунтовано, що при 
порівнянні інструментів протидії зловживанню правом у процесі податкового 
планування, регулювання трансфертного ціноутворення на сьогодні має більш 
високу правову легітимність, ніж застосування судових доктрин. Запропоновано 
переглянути підходи до визначення граничного обсягу  контрольованих 
операцій, оскільки в умовах чинного регулювання поза контролем опиняється 
значна кількість господарських операцій, які за іншими критеріями могли 
підпадати під контрольовані; 

- пропозиції щодо необхідності реалізація плану BEPS, запровадження 
системи автоматичного обміну інформацією між країнами та інших заходів 
протидії агресивному податковому плануванню як таких, що відповідають 
національним економічним інтересам України щодо зменшення втрат доходів 
бюджету, у поєднанні з кроками, які зупинять  відтік капіталу з держави, 
пов’язаними зі створенням сприятливих умов для розвитку бізнесу та 
забезпечення гарантій захисту законних інтересів добросовісних платників 
податків у зв’язку із розширенням інструментарію податкового контролю. 

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в 
дисертаційному дослідженні підходи, висновки та пропозиції можуть бути 
використані в: 

– науково-дослідній діяльності для подальшого розвитку теоретичної бази 
фінансового  права, для проведення інших правових наукових досліджень 
податкового планування з урахуванням зарубіжного досвіду;  

– правотворчій роботі – як теоретичне підґрунтя при розробленні й 
прийнятті змін до Податкового кодексу України, спрямованих на вдосконалення 
правового регулювання податкового планування. Відповідні пропозиції 
направлені комітету Верховної Ради України з питань податкової та митної 
політики та отримали схвальні відгуки (лист народного депутата України 
Горвата Р.І. від 28 травня 2020 р. № 274/116а);  

– навчальному процесі – результати дисертаційного дослідження можуть 
бути використані в процесі написання відповідних підручників та розділів 
підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій з курсів 
“Податкове право”, “Фінансове право”, при викладанні відповідних навчальних 
дисциплін. Положення і висновки дисертації використовувалися автором під час 
проведення лекційних занять на юридичному факультеті Ужгородського 
національного університету, що підтверджується актом впровадження від 20 
травня 2020 року;  



– у правозастосовній діяльності – результати дисертаційного дослідження 
використовуються органами Державної податкової служби України,  
громадськими організаціями, платниками податків,  що підтверджується 
довідкою Закарпатського відділення спілки промисловців та підприємців 
України від 18 травня 2020 року № 44, довідкою Асоціації платників податків у 
Закарпатській області від 26 травня 2020 року.  

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою 
працею, у якій висвітлено авторські позиції щодо змісту, засобів та меж 
податкового планування. Усі сформульовані в роботі наукові узагальнення,  
пропозиції, положення та висновки, які виносяться на захист, є результатом 
досліджень та обґрунтувань, зроблених автором особисто з використанням 
досягнень фінансово-правової науки, аналізу наукових джерел, нормативно-
правових актів, судової практики різних країн, практики Європейського суду з 
прав людини, а також документів та правозастосовної практики міжнародних 
організацій. 

У співавторстві опубліковано три наукові праці: 
Патакіова М., Греца Я. В. Особливості правового регулювання 

податкового планування в Україні. Науковий вісник Ужгородського 
національного університету. Серія Право. Ужгород, 2010.  Випуск 13.  С.389-
391., авторська участь дисертанта в якій становить 50 % та полягає в дослідженні 
особливостей правового регулювання податкового планування в Україні;  

Греца Я. В., Когут М. Г. Податкові системи Франції та Швеції: аналіз 
основних особливостей та можливість їх запозичення для України. Науковий 
вісник Ужгородського національного університету. Серія Право. Випуск 47. 
2017. С.119-123, авторська участь дисертанта в якій становить 50 % та полягає в 
аналізі особливостей податкових систем Франції та Швеції та можливостей 
використання досвіду цих країн для удосконалення податкового планування в 
Україні; 

Греца С. М., Греца Я. В. Зміст правовідносин по адмініструванню податку 
на додану вартість. Конституційно-правове будівництво на зламі епох: пошук 
оптимальних моделей: матеріали міжнародної науково-практичної 
конференції. м. Ужгород, 3-4 травня 2019 року. Ужгород, Ужгородський 
національний університет, 2019. С.177-183, авторська участь дисертанта в якій 
становить 50 % та полягає у  вивченні впливу  особливостей адміністрування 
податку на додану вартість на податкове планування. 

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень, викладені в 
дисертації, були представлені у вигляді доповідей та виступів на таких 
міжнародних науково-практичних конференціях:  

«Інституційні та нормотворчі аспекти адаптації національних 
законодавств до норм та стандартів ЄС»  (м. Ужгород, 9 травня 2009 р.); 
«Україна-ЄС, правові, політичні, соціальні та економічні аспекти інтеграції»  (м. 
Ужгород, 26 червня 2009 р.); «Віхи права в Центральній Європі» (м. Братислава, 
Словацька Республіка, 18-20 березня 2010 р.); «Право як об’єднувач Європи: 
теорія та практика» (м. Братислава, Словацька Республіка, 21-23 жовтня 2010 р.); 
«Правова система України в умовах державних реформаційних процесів 
сьогодення» (м. Ужгород, 26-27 жовтня 2012 р.); «Сучасні наукові дослідження 
представників юридичної науки – прогрес законодавства України майбутнього» 



(м. Дніпропетровськ, 24 лютого 2013 р.);  «Право як ефективний суспільний 
регулятор» (м. Львів, 15-16 лютого 2013 р.); «Правова держава: історія, 
сучасність та перспективи формування в Україні» (м. Ужгород, 17 лютого 2013 
р.); «Развитие институциональной системы правового государства в 
современных условиях» (м. Санкт-Петербург, 23 лютого 2013 р.); 
"Конституційно-правове будівництво на зламі епох: пошуки оптимальних 
моделей"  (м. Ужгород, 22-23 квітня 2016 року); «Розвиток юридичної науки: 
проблеми і перспективи» (Словацька Республіка – Україна, 3-6 травня 2016 
року); «Закарпатські правові читання» (м.Ужгород, 19-21 квітня 2018 року), 
«Конституційно-правове будівництво на зламі епох: пошук оптимальних 
моделей» (м. Ужгород, 3-4 травня 2019 року). 

Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено в 40 
наукових працях, зокрема в одній індивідуальній монографії, 26 статтях, що 
опубліковані у фахових виданнях України, наукових періодичних виданнях 
інших держав і наукових періодичних вітчизняних виданнях, що включені до 
міжнародних наукометричних баз даних (у тому числі 3 – у наукових 
періодичних виданнях інших держав) та в тезах 13 доповідей на міжнародних 
конференціях. 

Структура дисертації зумовлена метою й завданнями дослідження та 
складається з переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, що містять 
тринадцять підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, 
списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 
470 сторінок, з яких основного тексту – 388 сторінок. Список використаних 
джерел налічує 484 найменування і становить 49 сторінок. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її мету та 

завдання, висвітлено зв’язок із науковими програмами, планами, темами, 
сформульовано об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну 
дослідження, наведено відомості про апробацію результатів дослідження та 
публікацію результатів дослідження, а також структуру дисертації. 

У розділі 1 «Теоретико-прикладні аспекти дослідження податкового 
планування», що складається з двох підрозділів, здійснено критичний аналіз 
наявних наукових підходів до розкриття змісту податкового планування, 
запропоновано авторське визначення його поняття. З'ясовано основну мету  та 
тактичні цілі податкового планування, наведено основні принципи податкового 
планування, удосконалено критерії його класифікації, охарактеризовано основні 
стадії. 

У підрозділі 1.1. «Поняття, принципи та цілі податкового планування» 
обґрунтовано, що зміст податкового планування не можна зводити виключно до 
зменшення податкового навантаження, оскільки платники податків враховують 
не тільки рівень податкового тиску, а й зручність в адмініструванні податків, 
ступінь податкових ризиків та інші чинники. Зокрема, платник податку може 
обрати певну систему оподаткування через зручність і простоту адміністрування 
навіть у ситуації, коли це не призведе до зменшення розміру податкових 
платежів. При цьому платник податків може отримати інші економічні переваги, 



як наприклад, простіше адміністрування податків є менш витратним та 
ризиковим, крім того, дає можливість платнику більше уваги і часу приділити 
вирішенню ділових завдань, що сприяє збільшенню прибутку.  

Здійснено критичний аналіз наявних наукових визначень поняття 
податкового планування. Запропоновано авторську дефініцію цього поняття, яке 
визначається як діяльність платника податків, що передбачає розробку системи 
правомірних заходів, спрямованих на визначення найбільш оптимальної моделі 
оподаткування, удосконалення процесу сплати податків, аналіз та прогнозування 
податкових наслідків здійснення господарських операцій, зменшення рівня 
податкового навантаження та збільшення прибутку, з урахуванням вимог 
податкового законодавства та тенденцій податкової політики держави. 

З'ясовано, що метою податкового планування є визначення оптимальної 
моделі оподаткування, яка сприяє досягненню загальних ділових цілей  
діяльності платника податку, у тому числі отримання ним прибутку. Крім цього, 
податкове планування повинно враховувати й соціальний фактор, спрямований 
на зростання доходів населення та дотримання принципу фіскальної достатності 
податків. Така політика повинна відповідати загальній концепції збільшення 
соціальної відповідальності бізнесу. Поряд із основною метою податкового 
планування виділено ряд тактичних цілей, таких як прогнозованість податкових 
наслідків здійснення господарських операцій, мінімізація ризиків порушень 
податкового законодавства, оптимізація витрат платника податків, 
удосконалення організаційної структури бізнесу тощо. 

Визначено основні принципи податкового планування, зокрема принцип 
законності, презумпції добросовісності платника податків, зваженості 
(оптимального поєднання ризику й податкової вигоди), самостійності. Описано 
їх роль та значення, наголошено, що для удосконалення правового регулювання 
податкових відносин в цілому і податкового планування зокрема, норми-
принципи повинні набути імперативності. З цією метою у податковому праві 
повинно бути прямо встановлено обов’язок застосування норм, що визначають 
принципи податкового права, а також їх пріоритет у разі виникнення правових 
колізій перед іншими нормами податкового законодавства. 

У підрозділі 1.2. «Види, методи та стадії податкового планування» 
обґрунтовано, що правильна класифікація має важливе значення для визначення 
основних засад податкового планування, оскільки використання різних видів 
податкового планування дає можливість платнику податків значно розширити 
інструментарій для оптимізації своїх податкових витрат.  Удосконалено критерії 
класифікації податкового планування, виділено такі його види: залежно від 
сфери територіальної дії та юрисдикції – внутрішнє та міжнародне; залежно від 
рівня поставлених цілей та завдань – стратегічне і тактичне; залежно від 
суб’єктного складу та організаційної структури бізнесу – індивідуальне, 
колективне та корпоративне; залежно від строку, на який здійснюється 
планування – короткострокове, середньострокове і довгострокове, залежно від 
ступеня ризику – звичайне, ризикове та агресивне. 

Проаналізовано теоретичні дослідження, у яких висвітлюються методи  
податкового планування, які поділяються на універсальні, які можуть 
застосовуватися для всіх видів податкового планування, та спеціальні, які 



можуть бути застосовані до конкретних видів або до групи видів податкового 
планування.  

Охарактеризовано основні стадії податкового планування, а саме:  
підготовча, аналітична стадії, оцінка податкових ризиків, визначення 
оптимальної моделі оподаткування та її реалізація, оцінка результатів і 
коригування існуючої моделі.  Описано види податкових ризиків платника 
податків, які  прийнято поділяти на внутрішні (відсутність податкового 
планування, неналежний стан бухгалтерського обліку, низька кваліфікація 
відповідальних фахівців, незадовільний фінансовий стан, відсутність 
достатнього інформаційно-правового забезпечення тощо) та зовнішні 
(полягають у можливій зміні податкової політики держави, зміні податкового 
законодавства, рішень, дій чи бездіяльності податкових органів, контрагентів 
платника). Зазначено, що рішення платника податку в процесі податкового 
планування може містити в собі як усвідомлений, так і неусвідомлений ризик. 
Усвідомлений ризик передбачає здійснення платником податків певних 
ризикових операцій після аналізу всіх потенційних загроз, при цьому платник 
податків передбачає можливість настання певних негативних наслідків для нього 
і свідомо допускає їх настання, однак можливі негативні наслідки видаються 
малоймовірними або потенційна податкова вигода, яку може отримати платник 
податку, значно перевищує втрати, зумовлені настанням таких наслідків. 
Неусвідомлений ризик присутній, коли платник податків не передбачає настання 
негативних податкових наслідків, при цьому така необізнаність платника може 
мати як об’єктивний характер (зміни в законодавстві, у судовій практиці, 
протиправні дії державних органів, недобросовісні дії контрагентів тощо), так і 
суб’єктивний (відсутність інформації, неповнота проведеного аналізу, 
некомпетентність чи надмірна необачність відповідальних фахівців тощо). 

У Розділі 2 «Засоби здійснення податкового планування», який 
складається з трьох підрозділів, визначено та проаналізовано основні правові 
засоби податкового планування. Зазначено переваги і недоліки різних форм 
оподаткування, особливості застосування податкових пільг, значення судової 
практики, удосконалено підходи до визначення основних засад і принципів при 
розгляді судами податкових спорів. 

Підрозділ 2.1 «Визначення системи оподаткування, місця здійснення 
діяльності, організаційно-правової форми та інших засобів податкового 
планування» присвячено аналізу основних засобів податкового планування. 
Наголошено, що при застосуванні таких засобів податкового планування, як 
вибір місця здійснення діяльності, податкової юрисдикції, організаційно-
правової форми, видів діяльності, платник податків передусім повинен 
враховувати ділові, економічні фактори. Указано на те, що на вибір місця 
здійснення діяльності в межах країни впливає, зокрема, рівень сплати місцевих 
податків і зборів, зручність адміністрування податків і зборів залежно від 
територіального фактору місця розташування податкового органу та платників 
податків. Обґрунтовано, що при здійсненні міжнародного податкового 
планування, вибір місця здійснення діяльності та податкової юрисдикції має 
вирішальне значення. Наголошено на необхідності  законодавчого врегулювання 
порядку й підстав набуття та припинення податкового резидентства фізичною 
особою-платником податків. Проаналізовано вплив вибору організаційно-



правової форми платника податку на процес податкового планування. Увага 
акцентується на особливостях оподаткування неприбуткових організацій. 
Указано на те, що корпоративна структура бізнесу, взаємодія пов’язаних між 
собою суб’єктів господарювання на практиці активно використовується при 
здійсненні податкового планування, регулювання податкового навантаження  
між учасниками групи, його перерозподіл внаслідок здійснення господарських 
операцій всередині групи.  Зауважено, що залежно від організаційно-правової 
форми юридичної особи її учасники можуть нести обмежену, додаткову або 
повну відповідальність за податковими зобов’язаннями платника податків. 

Обґрунтовано, що одним із ключових питань при здійсненні податкового 
планування є вибір системи оподаткування. Запропоновано усунути 
необґрунтовані обмеження для фізичних осіб-підприємців, які здійснюють 
діяльність на загальній системі оподаткування, щодо формування витрат, що 
враховуються при обчисленні об’єкта оподаткування. Проаналізовано переваги і 
недоліки спрощеної системи оподаткування, вказано на необхідності 
удосконалення її правового регулювання. Наголошено, що за чинних умов 
спрощена система оподаткування може використовуватися для агресивного 
податкового планування, яке містить ознаки зловживання правом, однак відмова 
від її застосування погіршить становище малого та середнього бізнесу, тому є 
недоцільною. Пропонується скасувати обмеження для платників єдиного 
податку щодо кількості осіб, які можуть перебувати з ними у трудових 
відносинах. Таке обмеження є невиправданим, оскільки використання найманої 
праці платниками єдиного податку не має негативного впливу на інтереси 
держави, натомість чинна норма не сприяє створенню нових робочих місць, 
призводить до податкових втрат внаслідок ненадходження податків з доходів 
найманих працівників. Акцентовано увагу на проблемах розширення сфери 
застосування реєстраторів розрахункових операцій для суб’єктів малого 
підприємництва. Описано вплив на податкове планування фактору добровільної 
реєстрації платником податку на додану вартість, наведено обставини, коли така 
реєстрація є доцільною або необхідною. Розкрито податкові наслідки здійснення 
різних видів діяльності, а також чинники, які на них впливають.  

У підрозділі 2.2. «Застосування податкових пільг як засіб податкового 
планування» досліджено застосування податкових пільг як одного із найбільш 
дієвих та ефективних засобів податкового планування. Зауважено, що, крім 
податкових пільг, інструментарій платника податку при здійсненні оптимізації 
оподаткування включає в себе можливість використання передбачених законом 
інших податкових преференцій, таких як використання спеціальних податкових 
режимів, отримання відстрочень і розстрочень сплати податкових зобов’язань 
тощо. Обґрунтовано, що метою застосування податкових пільг є забезпечення 
принципів соціальної справедливості податкового законодавства, а також 
стимулювання розвитку інвестицій та інновацій. Наголошено, що чинна система 
податкових пільг таких завдань не виконує, тому потребує удосконалення. 
Здійснено аналіз переваг та недоліків заміни податку на прибуток податком на 
виведений капітал, зроблено висновок про ризикованість такого кроку в 
сучасних умовах з огляду на відсутність ефективних компенсаторів бюджетних 
втрат. Запропоновано імплементувати зарубіжний досвід щодо зменшення 
податкових зобов’язань підприємства на частину інвестиційно-інноваційних 



витрат, зокрема передбачити звільнення від сплати тієї частини прибутку 
платників податків, яка спрямовується на здійснення капітальних інвестицій. 
Крім того, враховуючи проблему трудової міграції в Україні, а також досвід 
країн ЄС, пропонується передбачити податкові пільги щодо оподаткування 
доходів молодих працівників, а також регресивну ставку ЄСВ для суб’єктів, які 
збільшують заробітні плати своїм працівникам і створюють додаткові робочі 
місця. 

Проаналізовано проблеми правового регулювання застосування 
податкових пільг при здійсненні окремих господарських операцій, наприклад, 
транспортних перевезень. Наведено приклади використання податкових пільг та 
преференцій з метою оптимізації податкового навантаження при здійсненні 
операцій з продажу корпоративних прав, реорганізації платника податків, 
використання інститутів спільного інвестування, внесення майна до статутного 
капіталу та інших операцій. Окремо аналізуються особливості застосування 
податкових пільг, передбачених міжнародними договорами про уникнення 
подвійного оподаткування. 

У підрозділі 2.3. «Значення судової практики для здійснення податкового 
планування» з’ясовано вплив правових позицій судових органів з вирішення 
податкових спорів на вибір варіанту поведінки платника податків у процесі 
податкового планування, зокрема при використанні таких засобів, як правові 
прогалини та колізії. Наведено види та ознаки податкових спорів. Обґрунтовано, 
що правові позиції Верховного Суду в українській правовій системі не 
розглядаються як джерело права, оскільки ні в нормах Конституції України, ні в 
Законі України «Про судоустрій та статус суддів» не встановлено нормотворчу 
функцію судів. Разом з тим, усталена правова позиція судових органів з 
вирішення конкретних спорів має суттєвий вплив на вибір варіанту поведінки в 
процесі податкового планування, оскільки надає платнику податків впевненості, 
що в разі виникнення конфлікту з податковими органами він може розраховувати 
на успішний захист своїх інтересів у суді. Звернуто увагу на проблему 
непослідовності практики судів при розгляді податкових спорів.  Встановлено, 
що певних ознак правового регулювання правові позиції Верховного Суду 
набувають тоді, коли спір виник через наявність правової прогалини в нормах 
податкового права. Розглянуто проблему застосування аналогії права та аналогії 
закону в податковому праві, зазначено, що такі аналогії не можуть 
використовуватися судами для обґрунтування рішення, яке приймається не на 
користь платника податків, оскільки це суперечить принципу презумпції 
правомірності рішень платників податків. Удосконалено підходи до визначення 
основних засад і принципів при розгляді судами податкових спорів, зокрема 
принципів рівності сторін, офіційного з’ясування обставин справи та  доктрини 
«належної обачності» при виборі контрагента. Проаналізовано практичні 
аспекти виконання обов’язку доказування податковим органом правомірності 
свого рішення при розгляді податкових спорів. Доведено, що встановлений 
процесуальним законом обов’язок доказування податковим органом як 
суб’єктом владних повноважень правомірності свого рішення не може ставитися 
під сумнів. Принцип офіційного з’ясування обставин справи у спорах про 
оскарження рішень суб’єктів владних повноважень повинен застосовуватися 



судами з метою захисту інтересів позивача у разі відсутності або недостатності 
доказів, які підтверджують обґрунтованість позовних вимог.   

Для забезпечення оперативності розгляду податкових спорів та доступу до 
правосуддя запропоновано внести зміни до норм ПК України, які встановлюють 
строк оскарження рішень податкових органів, узгодивши їх з відповідними 
положеннями КАС України. Зокрема, визначений пунктом 56.18 статті 56 ПК 
України 1095-ти денний строк є занадто тривалим, пропонується скоротити його 
до шести місяців, водночас норму пункту 56.19 цієї статті, яка встановлює 
місячний строк для оскарження податкових повідомлень-рішень чи інших 
рішень про нарахування грошового зобов’язання після процедури 
адміністративного оскарження, доцільно виключити.  Так само пропонується 
змінити строк для оскарження вимог щодо сплати єдиного соціального внеску, 
оскільки передбачений чинним законодавством 10-денний строк є недостатнім. 

У Розділі 3 «Правові межі податкового планування, критерії та форми 
їх визначення», що складається з чотирьох підрозділів, розглянуто особливості 
застосування категорій «добросовісність» та «зловживання правом» для 
визначення меж податкового планування, запропоновано механізм застосування 
доктрин «ділова мета», «зміст над формою»,  «реальність господарської 
операції», «угода по кроках» як критеріїв для визначення меж податкового 
планування, наведена правова характеристика агресивного податкового 
планування, а також проаналізовано основні засоби запобігання порушенням 
публічного інтересу при визначенні меж податкового планування. 

Підрозділ 3.1. «Співвідношення категорій «добросовісність» та 
«зловживання правом» при визначенні меж  податкового планування» 
присвячено висвітленню питань правової оцінки діянь платників податків, які не 
містять прямих порушень приписів законодавства, однак мають ознаки 
недобросовісної поведінки.  Проаналізовано наукові дослідження, у яких 
подається визначення категорій «добросовісність», «зловживання правом», 
«межі здійснення суб’єктивних прав» у теорії права. Зауважено, що для 
окреслення меж податкового планування доцільно використовувати критерії 
правомірності та добросовісності діянь платника податків. При відсутності таких 
ознак, діяння платника податків не може розглядатися як податкове планування. 
Якщо оцінка правомірності, як правило, має відповідне нормативне підґрунтя і 
може бути здійснена в процесі правозастосування в межах чинного правового 
поля, то щодо оцінки добросовісності діянь платника податків наявна правова 
прогалина. Зазначено, що з врахуванням імперативного методу правового 
регулювання у фінансовому праві, слід закріпити на рівні закону ознаки та 
наслідки недобросовісної поведінки платника податків. Запропоновано ПК 
України доповнити нормою, яка встановлювала б обов’язок платника податків 
діяти добросовісно та не допускати зловживання своїми правами, у поєднанні з 
встановленням принципу презумпції добросовісності платника податків. 
Проаналізовано досвід правового регулювання аналогічних відносин у інших 
країнах, зокрема в Німеччині. Розглянуто різні форми зловживання правом при 
здійсненні податкового планування, коли в одній ситуації вихід за межі 
суб’єктивних прав здійснюється шляхом конструкції штучних схем, за 
допомогою яких платник податків прагне обійти існуючий припис всупереч 
інтересам інших суб’єктів, а в іншій –  коли платник використовує наявні правові 



прогалини, колізії, дефекти, які допустив сам законодавець. Вказано, що в 
останньому випадку відсутні підстави для переоцінки дій платника податків і 
притягнення його до юридичної відповідальності. Обґрунтовано, що без чіткого 
законодавчого закріплення поняття, ознак та наслідків недобросовісної 
поведінки платника податків, намагання податкових органів протидіяти 
заподіянню шкоди публічним інтересам внаслідок зловживання правом з боку 
платників податків не наділені достатньою легітимністю. Наголошено, що 
оцінка діянь платників податків, які не порушують прямих приписів 
законодавства, однак мають ознаки недобросовісності та зловживання правом, 
повинна здійснюватися тільки судом. Виключно після набрання рішенням 
законної сили податкові органи можуть застосовувати відповідні податкові 
наслідки та притягувати платника податків до юридичної відповідальності.  

У підрозділі 3.2. «Проблеми застосування судових доктрин як критеріїв 
добросовісної поведінки платника податків при здійсненні податкового 
планування» аналізується можливість використання доктрин «ділова мета», 
«зміст над формою»,  «реальність господарської операції», «угода по кроках» як 
критеріїв для визначення меж податкового планування. Розкрито зміст названих 
доктрин, особливості їх застосування. Вказано, зокрема, на те, що зміст доктрини 
«ділова мета» не варто звужувати виключно прагненням отримати прибуток 
безпосередньо від здійснення конкретної операції. Інтерес платника податку 
може полягати також і в отриманні інших результатів, зокрема таких як 
модернізація основних засобів, отримання конкурентних переваг, розширення 
ринків збуту, реалізація маркетингової політики, оновлення товарних залишків 
тощо. Акцентовано на проблемі застосування судових доктрин в романо-
германській правовій системі. Наголошено на недоліках наявної в Україні 
практики застосування доктрин податковими органами та судами, яка не 
вписується в чинне правове поле. Наведено приклади США, Італії та Німеччини, 
у законодавстві яких закріплено застосування відповідних доктрин.  

Обґрунтовано, що для правової оцінки діянь платника податків, які мають 
ознаки недобросовісності та зловживання правом, у якості критеріїв слід 
використовувати доктрини «ділова мета», «зміст над формою», «реальність 
господарської операції», «угода по кроках», однак при цьому необхідно 
легалізувати їх застосування шляхом законодавчого закріплення в статусі норм 
проти обходу від оподаткування. Відповідні норми ПК України повинні 
кореспондуватися із нормами Цивільного кодексу України, які визначають 
недійсність правочинів, які суперечать інтересам держави й суспільства, 
встановлюють фіктивність та удаваність правочинів. Робиться висновок про те, 
що невиправданим є відхід від застосування принципу презумпції правомірності 
правочину, наділення податкових органів повноваженнями давати власну оцінку 
фіктивності правочину чи відповідності його інтересам держави та суспільства 
без рішення суду. 

У підрозділі 3.3. «Правова характеристика агресивного податкового 
планування» розглянуто феномен особливого виду податкового планування, яке 
у світовій практиці прийнято характеризувати як агресивне. Встановлено, що дії 
платників податків, які мають ознаки агресивного податкового планування, 
знаходяться на межі правомірного податкового планування, прямо не 
порушуючи її, бо в іншому випадку, при наявності ознак протиправності, вони 



не могли б розглядатися як один із видів податкового планування взагалі. Разом 
з тим наголошено, що такому явищу притаманні ознаки зловживання правом з 
боку платників податків. Проаналізовано зміст поняття агресивного податкового 
планування, його основні способи та інструменти як на національному, так і 
міжнародному рівнях. Надано оцінку наслідків агресивного податкового 
планування, яке для платників податків створює суттєві переваги та значну 
економію податкових платежів, однак з точки зору інтересів держави призводить 
до істотних бюджетних втрат. Висвітлюється зарубіжний досвід протидії 
агресивному податковому плануванню, зокрема використання таких засобів, як 
оподаткування доходів контрольованих іноземних компаній, обмеження розміру 
відсотків за позиками для зменшення оподаткування, нарахування податкових 
зобов’язань при зміні податкового резидентства виключно з метою агресивного 
податкового планування, протидія незаконному використанню податкових пільг, 
міждержавний обмін податковою інформацією. Робиться висновок, що  на рівні 
міжнародного права, а також  у національному законодавстві слід визначити 
ознаки агресивного податкового планування. При наявності таких ознак 
діяльність платників податків повинна оцінюватися на предмет добросовісності 
та виходу за межі податкового планування, що дозволить застосувати відповідні, 
визначені законом наслідки з метою захисту державних та суспільних інтересів. 

У підрозділі 3.4 «Механізми запобігання порушенням публічного інтересу 
при визначенні меж податкового планування» обґрунтовується, що основними 
засобами протидії виходу за легітимні межі податкового планування є 
підвищення рівня правової культури та правової свідомості суб’єктів податкових 
правовідносин, підвищення якості правового регулювання податкових 
правовідносин, дотримання оптимального балансу інтересів держави та 
платників податків, підвищення якості правозастосування в податкових 
відносинах. Наголошено на тому, що правомірна та добросовісна поведінка 
платників податків має бути забезпечена  внаслідок їхньої  правосвідомості, а з 
іншого боку – як результат ефективної роботи органів податкового контролю. 
Констатується, що забезпечення добровільного виконання податкового 
обов’язку внаслідок усвідомлення важливості податків для суспільного розвитку 
неможливе без чіткого переконання в справедливості податкової системи, 
помірного податкового тиску, а також чесного та прозорого використання 
бюджетних коштів. Указується на необхідність формування правової культури 
не лише платників податків, а й інших суб’єктів податкових відносин. 
Звертається увага на необхідності продовження роботи з удосконалення 
податкового законодавства України, оскільки ця проблема на рівні із складністю 
адміністрування податків та надмірним податковим навантаженням 
характеризує податкову систему України як одну з найгірших у Європі. Зроблено 
висновок про те, що процес удосконалення податкового законодавства необхідно 
розглядати як елемент системної податкової реформи, успішність якої буде 
забезпечена лише шляхом визначення її стратегічних  цілей та завдань, 
принципів, механізмів реалізації на концептуальному рівні. 

Визнається, що основним елементом механізму протидії незаконній 
мінімізації податків є податковий контроль. Охарактеризовано основні методи 
податкового контролю, констатується, що за останній період відбулася суттєва 
трансформація місця та значення цих методів, з суттєвим посиленням ролі 



інформаційно-аналітичної роботи податкових органів, спрямованої на 
попередження податкових зловживань. Зокрема, описано проблеми оцінки 
наявності або відсутності критеріїв  ризиковості платника податку, зокрема при 
зупиненні реєстрації податкових накладних, які на сьогодні є недосконалими.  

Зауважено, що відсутність стратегії та цілісної концепції реформування 
податкових органів, постійні та безсистемні реорганізації розбалансовують їх 
роботу, не сприяють забезпеченню якісного виконання основних завдань і 
функцій органів податкової служби. 

Розділ 4 «Світовий досвід правового регулювання податкового 
планування та протидії розмиванню бази оподаткування», що складається з 
чотирьох підрозділів, присвячений  дослідженню правових аспектів 
міжнародного податкового планування, вивченню досвіду інших країн, ролі 
офшорів у сучасних умовах, впливу трансфертного ціноутворення на процес 
податкового планування та перспектив упровадження міжнародно-правових 
засобів захисту публічних інтересів від агресивного податкового планування. 

У підрозділі 4.1. «Особливості здійснення міжнародного податкового 
планування» зазначається, що темпи розвитку транскордонного співробітництва 
суттєво випереджають роботу держав і міжнародних організацій з гармонізації 
їх податкового законодавства, у зв’язку з чим міжнародне податкове планування 
залишається найбільш ефективним інструментом оптимізації податкового 
навантаження. Визначається зміст поняття міжнародного податкового 
планування, при цьому наголошується, що при його здійсненні на 
транскордонному рівні враховується не тільки рівень податкового навантаження 
у тій чи іншій країні, а й  простота та зручність адміністрування податків, рівень 
лібералізації валютного регулювання, безпека бізнесу, можливість відкриття 
банківських рахунків та вільного руху капіталів, рівень фінансового 
моніторингу, наявність угод про уникнення подвійного оподаткування та 
запобігання податковим ухиленням, участь держави в міжнародних заходах 
щодо протидії розмиванню податкових баз тощо. 

Аналізуються особливості правового регулювання податкового 
планування в різних країнах, зокрема Сполучених Штатах Америки, 
Великобританії, Німеччині, Франції тощо. Акцентується увага на наявності 
податкової конкуренції між різними країнами з метою залучення капіталу. З 
огляду на це зроблено висновок, що жорстка податкова політика в сучасних 
економічних реаліях для України є неприйнятною, адже в умовах економічної 
рецесії бізнес повинен мати стимули для збереження та розвитку, але з іншого 
боку,  податкова політика держави не має бути й невиправдано ліберальною та 
популістською, адже це може розбалансувати фінансову систему. 

Указано на істотні відмінності міжнародного податкового планування від 
внутрішнього, адже його інструментарій більш широкий, однак поряд із цим 
значно вищою є складність цього процесу, що вимагає високого рівня 
організаційних та фахових можливостей. Описано основні види міжнародного 
податкового планування, а також засоби його здійснення. Відзначено зусилля 
світової спільноти для координації дій з регулювання міжнародного податкового 
планування. 

Підрозділ 4.2. «Застосування офшорних механізмів здійснення 
податкового планування» присвячений проблематиці діяльності офшорних зон 



та інших низькоподаткових юрисдикцій, які  довгий час залишалися одним із 
основних і найбільш ефективних з точки зору мінімізації податкових платежів 
інструментів міжнародного податкового планування. Здійснено аналіз сучасних 
тенденцій і змін у міжнародному податковому праві, які регулюють 
використання офшорів, наголошено на наявності значних обмежень та ризиків, 
які на сьогодні не роблять цей інструмент оптимальним. Звертається увага на 
необхідність враховувати не тільки норми податкового законодавства різних 
країн, а й  сукупність пов'язаних факторів, зокрема вимоги фінансового 
моніторингу, які на сьогодні містять значну кількість обмежень.  

Розкрито поняття «офшор», «офшорна зона», «офшорна юрисдикція», 
проаналізовано їх основні ознаки, види та цілі створення. Проведено історико-
правове дослідження виникнення й розвитку офшорів. Наголошено на аспектах 
розмежування офшорів та інших низькоподаткових юрисдикцій при здійсненні 
міжнародного податкового планування. Оцінюється ступінь впливу офшорів на 
міжнародну економічну політику, зауважено, що різні офшори мають різні 
правові режими, одні з яких дійсно мають здебільшого негативний вплив, 
сприяючи витоку капіталів, розмиванню податкової бази, відмиванню коштів. 
Інші намагаються уникати таких незаконних проявів їх використання, йдуть на 
співпрацю з міжнародними організаціями з метою протидіяти незаконній 
діяльності. Звертається увага на заходи, які здійснюються міжнародною 
спільнотою для протидії податковим зловживанням із використанням офшорів. 

У підрозділі 4.3. «Регулювання трансфертного ціноутворення та його 
вплив на процес податкового планування» з’ясовано основні аспекти 
регулювання трансфертного ціноутворення з метою протидії маніпулюванню 
цінами між асоційованими суб’єктами для зменшення бази оподаткування, 
визначено його вплив на податкове планування. Розкрито зміст поняття 
«трансфертна ціна», описано історичні етапи запровадження регулювання 
трансфертного ціноутворення. Обґрунтовано, що законодавство про 
трансфертне ціноутворення має значний вплив на процес податкового 
планування тих суб’єктів, які здійснюють контрольовані операції. Заходи щодо 
законодавчого регулювання трансфертного ціноутворення є виправданими, 
оскільки спрямовані на захист інтересів держави та зростання доходів бюджету.   
Акцентовано увагу на ролі ОЕСР в розробці пропозицій для удосконалення 
регулювання цих відносин. Досліджено основний інструмент регулювання 
трансфертного ціноутворення у світовій практиці, а саме застосування принципу 
«витягнутої руки», розкрито його зміст та специфіку. Охарактеризовано методи 
трансфертного ціноутворення, за допомогою яких відбувається аналіз та 
порівняння трансфертних цін. 

Наголошено, що регулювання трансфертного ціноутворення є прикладом 
поєднання фіскальної та регулятивної функції податків, оскільки, з одного боку, 
зумовлює збільшення бази оподаткування податком на прибуток, а з іншого – 
безпосередньо впливає на формування цінової політики суб’єктів 
господарювання. Для бізнесу трансфертне ціноутворення необхідно розглядати 
не тільки в рамках податкового планування, а й як елемент фінансового та 
господарського планування, адже, крім податкових наслідків, правила 
формування трансфертних цін впливають на рівень рентабельності й фінансовий 
результат компанії.  



 Попри складність регулювання трансфертного ціноутворення, його 
механізми закріплені в правових нормах, на відміну від судових доктрин, тому 
при порівнянні інструментів протидії зловживанню правом при здійсненні 
податкового планування, регулювання трансфертного ціноутворення на сьогодні 
має більш високу правову легітимність. З огляду на те, що регулювання 
трансфертного ціноутворення є одним із найскладніших інструментів 
адміністрування податків, цілком виправданим видається встановлення 
граничного розміру річного доходу платника та обсягу господарських операцій 
з кожним із контрагентів, при досягненні яких господарські операції можуть 
вважатися контрольованими. Зроблено висновок, що встановлені чинним 
законодавством граничні межі контрольованих операцій є досить значними, у 
зв’язку з чим поза контролем опиняється велика частина господарських 
операцій, які за іншими критеріями могли б вважатися контрольованими. 
Внесено пропозиції щодо поступового зниження порогу фінансових операцій, 
які підпадають під визначення контрольованих, з метою захисту інтересів 
держави. 

У підрозділі 4.4. «Упровадження плану BEPS та інші міжнародно-правові 
засоби захисту публічних інтересів від агресивного податкового планування» 
проаналізовано перспективи та наслідки запровадження Плану дій щодо 
розмивання податкової бази й виведення доходів з-під оподаткування (план 
BEPS) та інші заходи, які вживаються міжнародним співтовариством для 
протидії податковим зловживанням внаслідок агресивного податкового 
планування. Систематизовано та охарактеризовано основні заходи плану BEPS 
як основного системного документа, який містить комплексні пропозиції, 
спрямовані на запобігання уникненню оподаткування. Висвітлено стан взаємодії 
різних країн щодо запровадження цих заходів на глобальному рівні, а також 
участь України в цих процесах. Вказано на те, що план BEPS за своєю правовою 
формою не є безпосереднім юридичним інструментом врегулювання відносин 
щодо протидії агресивному податковому плануванню, оскільки не затверджений 
як нормативний акт, міжнародний договір. Він розглядається як «дорожня 
карта», реалізація визначених ним заходів потребує чіткої правової 
регламентації як на міжнародному, так і на національному рівнях. 

Розкрито значення запровадження заходів плану BEPS, пов’язаних із 
проблемами оподаткування цифрової економіки (крок 1). Наголошено, що 
сучасні податкові системи різних країн світу не повністю адаптовані до 
можливостей її оподаткування, вказано на ризики односторонніх, неузгоджених 
дій різних країн у цьому напрямку. Запровадження внутрішніх правил непрямого 
оподаткування цифрового бізнесу не повинно призвести до збільшення доходів 
бюджету виключно за рахунок здорожчання вартості послуг для кінцевих 
споживачів. Це має бути результат взаємних домовленостей на рівні світової 
спільноти, який передбачатиме в цій ситуації перерозподіл податкових 
надходжень у країни споживання послуг із дотриманням принципів усунення 
подвійного оподаткування.  З’ясовано зміст правил оподаткування 
контрольованих іноземних компаній, висловлено позицію, що суттєве 
зволікання з їх запровадженням в Україні є недоцільним. Окремо проаналізовано 
також інструменти протидії шкідливим податковим практикам (крок 5), 
обов'язок розкривати схеми агресивного податкового планування платниками 



податків та податковими консультантами (крок 12), зроблено висновок про те, 
що цей інструмент може стати засобом попередження податкових спорів і 
конфліктів, коли оцінка правомірності тої чи іншої схеми, яку платник податків 
застосовує в процесі податкового планування, буде здійснюватися ще на стадії 
попереднього податкового контролю. Узагальнення й систематизація таких схем 
та наслідків їх оцінки дасть можливість широкому колу платників податків при 
здійсненні податкового планування розуміти ризики застосування тої чи іншої 
схеми, що буде сприяти правовій визначеності. Висвітлено основні положення 
Багатосторонньої конвенції щодо виконання заходів, які стосуються угод про 
оподаткування, з метою протидії розмиванню бази оподаткування та виведенню 
прибутку з-під оподаткування (MLI), яка вже ратифікована Україною. 

Окремо зупинено увагу на інших заходах протидії податковим 
зловживанням внаслідок агресивного податкового планування, зокрема 
загальних правилах боротьби з ухиленням від сплати податків (GAAR) та 
спеціальних правилах протидії уникненню оподаткування (SAAR), єдиному 
стандарті автоматичного обміну податковою інформацією (CRS) та інших 
заходах, які розробляються, зокрема, на рівні ЄС.  

Доведено, що реалізація плану BEPS, запровадження системи 
автоматичного обміну інформацією та інші заходи протидії агресивному 
податковому плануванню відповідає національним економічним інтересам 
України. Поряд із цим, для уникнення відтоку капіталу держава повинна 
створювати сприятливі умови для розвитку суб’єктів господарювання, які 
сплачують податки до її бюджету. 

Обґрунтовано доцільність створення міжнародної міжурядової організації, 
з делегуванням їй частини суверенних податкових повноважень, з метою 
забезпечення ефективної та дієвої координації держав у питаннях боротьби із 
податковими зловживаннями на транскордонному рівні, оподаткування ТНК, 
цифрової економіки та багатьох інших сфер, де необхідна глобальна взаємодія, а 
також для врегулювання податкових суперечок на міждержавному рівні. 

 

 

 

ВИСНОВКИ 
У дисертаційній роботі наведене теоретичне узагальнення та нове 

вирішення наукової проблеми, яка полягає у встановленні змісту, правових 
засобів та меж податкового планування з урахуванням зарубіжного досвіду та 
української практики, а також наданні конкретних практичних рекомендацій та 
пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання податкового 
планування в Україні. За результатами дослідження зроблено низку висновків, 
узагальнень, пропозицій і рекомендацій, основними з яких є такі: 

1. Обгрунтовано, що зміст податкового планування не можна зводити 
виключно до зменшення податкового навантаження, оскільки це є комплексна 
категорія. Зменшення податкового навантаження є тільки одним із завдань 
податкового планування, а не його єдиною метою. Податкове планування слід 
розглядати як діяльність платника податків, що передбачає розробку системи 



правомірних заходів, спрямованих на визначення найбільш оптимальної моделі 
оподаткування, удосконалення процесу сплати податків, аналіз та прогнозування 
податкових наслідків здійснення господарських операцій, зменшення рівня 
податкового навантаження та збільшення прибутку, з урахуванням вимог 
податкового законодавства та тенденцій податкової політики держави.  

2. Встановлено, що основними засобами податкового планування є вибір 
місця здійснення господарської діяльності, податкової юрисдикції, 
організаційно-правової форми, організаційної структури бізнесу, системи 
оподаткування, видів діяльності, які будуть здійснюватися платником, 
використання податкових пільг та преференцій, правових прогалин і колізій. При 
цьому всі вказані фактори слід враховувати в сукупності, оскільки при виборі 
будь-якого з них існують переваги і недоліки, які потрібно застосовувати 
комплексно, вибираючи найкращий варіант.  

3. Визначено, що податкове планування слід розглядати як послідовність дій 
і рішень платника податків та інших залучених осіб, які на кожному етапі можуть 
бути виділені в окремі, але пов’язані між собою стадії. Систематизація і 
визначення стадій податкового планування надає цьому процесу послідовності, 
логічного взаємозв’язку, системності. Основними стадіями податкового 
планування є підготовча,  аналітична стадії, оцінка податкових ризиків, 
визначення оптимальної моделі оподаткування та її реалізація, оцінка 
результатів і коригування існуючої моделі.  Кожна з цих стадій є необхідним 
етапом податкового планування, без яких неможливо досягти мети податкового 
планування.   

4. Доведено, що за чинних умов здійснення господарської діяльності у 
формі фізичної особи-підприємця на загальній системі оподаткування не можна 
вважати оптимальним з точки зору податкового планування. Ця категорія 
платників податків має цілий ряд податкових обмежень, які видаються 
несправедливими та дискримінаційними. Запропоновано внести зміни до ПК 
України, які усунуть необґрунтовані обмеження для фізичних осіб-підприємців 
щодо формування витрат, які враховуються при обчисленні об’єкта 
оподаткування. Аналогічні положення мають бути закріплені й для осіб, які 
здійснюють незалежну професійну діяльність. Такі зміни мають забезпечити 
дотримання принципу рівності, право на формування витрат, пов’язаних з 
господарською (професійною) діяльністю в обсязі не меншому, ніж це 
передбачено для юридичних осіб, при цьому повинні бути встановлені критерії 
визначення витрат, які з господарською діяльністю не пов’язані, з метою 
уникнення зловживань з боку як платників податків, так і податкових органів.  

5. Обґрунтовано, що спрощена система оподаткування була і залишається 
ефективним інструментом податкового планування з огляду на невисокий 
податковий тиск та простоту адміністрування єдиного податку. При виборі цього 
інструменту слід враховувати визначені законом обмеження, зокрема  щодо 
обсягу граничного доходу та видів діяльності, які не можуть здійснюватися 
платниками єдиного податку. Частина з цих обмежень, наприклад щодо кількості 
найманих працівників для першої та другої групи платників єдиного податку, 
має невиправданий характер. Доведено, що обмеження кількості працівників, які 
можуть перебувати в трудових відносинах з платником єдиного податку, є 
недоцільним і невиправданим, оскільки використання найманої праці не має 



жодного негативного впливу на інтереси держави у сфері оподаткування, 
натомість таке обмеження  стримує розвиток малого бізнесу, не сприяє 
створенню нових робочих місць, призводить до податкових втрат внаслідок 
ненадходження податків з доходів найманих працівників та внаслідок 
приховування трудових відносин. Пропонується усунути таке обмеження 
шляхом внесення відповідних змін до ПК України.  

6. Встановлено, що застосування податкових пільг є одним із найбільш 
дієвих та ефективних засобів податкового планування. Крім податкових пільг, 
інструментарій платника податку при здійсненні оптимізації оподаткування 
включає в себе можливість використання передбачених законом інших 
податкових преференцій, таких як використання спеціальних податкових 
режимів, отримання відстрочок і розстрочок сплати податкових зобов’язань 
тощо. Метою застосування податкових пільг є забезпечення принципів 
соціальної справедливості податкового законодавства, а також стимулювання 
розвитку інвестицій та інновацій. Однак, чинна система податкових пільг таких 
завдань не виконує, тому потребує удосконалення. Зокрема, замість скасування 
податку на прибуток чи запровадження податкових канікул щодо його сплати, 
пропонується передбачити звільнення від сплати тієї частини прибутку 
платників податків, яка спрямовується на здійснення капітальних інвестицій. 
Крім того, враховуючи проблему трудової міграції в Україні, беручи до уваги 
досвід країн ЄС, запропоновано передбачити податкові пільги щодо 
оподаткування доходів молодих працівників, а також передбачити регресивну 
ставку ЄСВ для суб’єктів, які збільшують заробітні плати своїм працівникам та 
створюють додаткові робочі місця.  

7. Аргументовано, що усталена судова практика з вирішення податкових 
спорів надає платнику податків упевненості, що в разі виникнення конфлікту з 
податковими органами він може розраховувати на успішний захист своїх 
інтересів у суді. Це має суттєвий вплив на вибір варіанту поведінки в процесі 
податкового планування. Разом з тим, правові позиції Верховного Суду, на 
відміну від рішень ЄСПЛ, в українській правовій системі не розглядаються як 
джерело права. Ні в нормах Конституції України, ні в Законі України «Про 
судоустрій та статус суддів» не встановлено нормотворчу функцію судів. 
Обов’язковість їх врахування в діяльності суб’єктів владних повноважень 
стосується саме порядку застосування норм права, тобто правил поведінки, які 
вже встановлені у відповідних джерелах права. При вирішенні податкових спорів 
важливо забезпечити дотримання основних засад та принципів здійснення 
адміністративного судочинства. При співвідношенні таких принципів слід 
враховувати, що встановлений процесуальним законом обов’язок доказування 
суб’єктом владних повноважень правомірності свого рішення не може ставитися 
під сумнів. Принцип офіційного з’ясування обставин справи у спорах про 
оскарження рішень суб’єктів владних повноважень повинен застосовуватися 
судами з метою захисту інтересів позивача в разі відсутності або недостатності 
доказів, які підтверджують обґрунтованість позовних вимог. Застосування цього 
принципу судом з метою здобуття доказів, які спростовують позицію позивача 
чи обґрунтовують правомірність рішення суб’єкта владних повноважень, 
повинно виключатися.  



8. З’ясовано, що в практиці розгляду податкових спорів поширеним є 
застосування доктрини «належної обачності» при виборі контрагента. Однак 
норми чинного законодавства не передбачають відповідний обов’язок платника 
податків щодо будь-якої додаткової перевірки податкової доброчесності своїх 
контрагентів. Встановлення такого обов’язку судами під час розгляду 
податкових спорів без відповідного нормативного закріплення не узгоджується 
із визначеним частиною 1 статті 19 Конституції України правовим порядком і 
примушує платника податків робити те, що в законі не передбачено. Не 
відкидаючи наявність сенсу у використанні доктрини «розумної обачності» для 
захисту інтересів держави, ми вважаємо, що слід у законодавстві врегулювати, 
до яких саме дій платник податків зобов’язаний вдатися для того, щоб 
підтвердити належну обачність своєї поведінки. Такі обов’язки не мають бути 
надмірно обтяжливими, повинні передбачати здійснення доступних для 
платника заходів, які не передбачають надмірних зусиль та витрат. Натомість, 
податкові органи наділені повноваженнями для встановлення факторів, які 
можуть свідчити про незаконність діяльності того чи іншого контрагента. З 
огляду на це, ми вважаємо за доцільне передбачити на рівні закону формування 
податковими органами реєстру «ненадійних» контрагентів, із введенням до 
нього за відповідними критеріями тих суб’єктів, здійснення операцій з якими 
містить високі ризики порушення податкового законодавства. Такими 
критеріями можуть бути, зокрема, притягнення платників податків чи їх 
посадових осіб до кримінальної відповідальності за податкові злочини, 
анулювання реєстрації платником ПДВ за певних обставин чи сукупність 
встановлених судом додаткових факторів: відсутність за місцезнаходженням, 
відсутність найманих працівників, основних засобів, необхідних для здійснення 
господарської діяльності, та участь при цьому в схемах протиправної податкової 
мінімізації.     

9. З метою досягнення балансу інтересів платників податків та держави, 
забезпечення оперативності вирішення спорів та доступу до правосуддя в 
частині визначення строків оскарження рішень податкових органів, 
запропоновано внести зміни до відповідних норм ПК України. Зокрема, 
визначений пунктом 56.18 статті 56 ПК України 1095-ти денний строк доцільно 
скоротити до шести місяців, водночас норму пункту 56.19 цієї статті, яка 
встановлює місячний строк для оскарження податкових повідомлень-рішень чи 
інших рішень про нарахування грошового зобов’язання після процедури 
адміністративного оскарження пропонуємо скасувати.  Для оскарження рішень 
щодо нарахування ЄСВ пропонуємо встановити загальні строки оскарження, 
передбачені КАС України, унісши відповідні зміни до частини 4 Закону №2464-
VI, норми якої на сьогодні перебачають 10-денний строк для оскарження, який є 
занадто коротким і створює ризики обмеження доступу до правосуддя.  

10. Визначено правові межі податкового планування, під якими слід 
розуміти правомірність та добросовісність поведінки платників податків. При 
відсутності таких ознак, діяння платника податків не можуть розглядатися як 
податкове планування. Якщо оцінка правомірності, як правило, має відповідне 
нормативне підґрунтя й може бути здійснена в процесі правозастосування в 
межах чинного правового поля, то щодо оцінки добросовісності діянь платника 
податків наявна правова прогалина. Тому, з урахуванням конституційних засад 



правового порядку, імперативного методу правового регулювання в 
податковому праві, з метою захисту публічного інтересу від недобросовісної 
поведінки платника податків, норми ПК України пропонується доповнити 
нормою, яка встановлювала б обов’язок платника податків діяти добросовісно та 
не допускати зловживання своїми правами. У зв’язку з цим слід внести 
відповідні зміни в статтю 16 ПК України. При цьому рекомендується надати 
критеріям недобросовісної поведінки платників податків достатню формальну 
визначеність, закріпити на рівні закону, враховуючи публічний характер 
податкових правовідносин. Обґрунтовано, що без чіткого законодавчого 
закріплення поняття, ознак та наслідків недобросовісної поведінки платника 
податків, намагання податкових органів протидіяти заподіянню шкоди 
публічним інтересам внаслідок зловживання правом з боку платників податків 
не наділені достатньою легітимністю. З іншого боку, відсутність належної 
правової регламентації породжує на практиці правову невизначеність, надмірну 
дискрецію податкових органів при оцінці дій платників податків і така ситуація 
призводить до численних конфліктів і спорів. Законодавче закріплення ознак та 
наслідків недобросовісної поведінки й зловживання правом може спричиняти 
ускладнення становища платників податків, тому поряд із цим пропонується 
запровадити необхідні компенсатори, які дадуть змогу забезпечити баланс 
приватного та публічного інтересу, а також захист прав платників податків. 
Одним із найважливіших механізмів досягнення цього балансу є законодавче 
закріплення принципу презумпції добросовісності платників податків, за яким 
поведінка платника податків буде вважатися добросовісною, якщо податковими 
органами не буде доведено зворотне. 

11. Аргументовано, що при здійсненні правової оцінки діяльності платника 
податків у процесі податкового планування на предмет недобросовісності й 
зловживання правом необхідно врахувати, що така поведінка може 
спостерігатися і в умовах достатнього правового регулювання відносин, коли 
вихід за межі суб’єктивних прав здійснюється шляхом конструкції штучних 
схем, за допомогою яких суб’єкт прагне обійти існуючий припис всупереч 
інтересам інших суб’єктів. У такій ситуації платник податків намагається 
створити зовнішні ознаки правомірності своїх діянь, відповідно, для 
встановлення їх реальної протиправності уповноваженим компетентним 
суб’єктом повинна бути проведена переоцінка таких дій (зокрема правочинів, що 
вчиняються платником податків). Разом з тим, зловживання правом може мати 
місце в умовах недостатнього правового регулювання, наявності правових 
прогалин, колізій, дефектів, які допустив сам законодавець. У такому випадку 
суб’єкт, використовуючи такі прогалини у своїх інтересах, не приховує свою 
фактичну поведінку якимось штучними зовнішніми конструкціями, не здійснює 
обхід чинного припису, отримуючи бажаний результат всупереч встановленій 
правовій нормі. Незважаючи на схожість ознак поведінки суб’єкта та його мети, 
ми вважаємо, що такі ситуації не можна ототожнювати, застосовуючи до них 
однакові правові наслідки. Виявивши відповідну прогалину в регулюванні, 
держава в особі уповноваженого суб’єкта має в першу чергу не карати особу, яка 
таку прогалину використовує у своїх інтересах, а вжити заходи щодо усунення 
цієї прогалини і забезпечення належного регулювання.  



12. Обґрунтовано, що для встановлення належної правової регламентації 
меж податкового планування пропонується законодавчо закріпити ознаки, які б 
характеризували поведінку платника податку як недобросовісну. Запропоновано 
такі ознаки визначити за допомогою критеріїв, які ґрунтуються на застосуванні 
відомих у світовій практиці доктрин «ділова мета», «зміст над формою», 
«реальність господарської операції», «угода по кроках». Необхідність 
легітимізації застосування судових доктрин у нормах податкового права у формі 
норм проти обходу оподаткування для визначення меж податкового планування 
пов’язана з тим, що в протилежному разі допускається можливість встановлення 
прав та обов’язків суб’єктів податкових правовідносин, не визначених законом. 
Крім того, норми ПК України мають передбачати наслідки недобросовісної 
поведінки платника податків. Податкові органи не наділені повноваженнями 
самостійно визначати наявність ознак недобросовісності та зловживання правом 
у діях платника податків і при цьому за власним рішенням здійснювати 
переоцінку податкових наслідків діяльності платника податків. Обґрунтовано, 
що з метою захисту прав та охоронюваних інтересів платників податків, 
забезпечення правопорядку й принципів верховенства права, необхідно, щоб 
оцінка діянь платників податків, які безпосередньо не порушують прямих 
приписів законодавства, однак мають ознаки зловживання правом, 
здійснювалася виключно судом.  Тільки після набрання рішенням суду законної 
сили податковий орган може застосовувати відповідні податкові наслідки, що 
зумовлюють позбавлення платника податків податкових вигод чи визначення 
додаткових зобов’язань, а також притягнення його до юридичної 
відповідальності.  

13. Встановлено, що основними засобами протидії виходу за легітимні межі 
податкового планування є: підвищення рівня правової культури та правової 
свідомості суб’єктів податкових правовідносин; підвищення якості правового 
регулювання податкових правовідносин; дотримання оптимального балансу 
інтересів держави та платників податків; підвищення якості правозастосування в 
податкових правовідносинах, зокрема здійснення ефективного податкового 
контролю. Ключовими передумовами, без яких неможливо забезпечити 
підвищення правової свідомості й культури платників податків, зокрема при 
здійсненні ними податкового планування, є встановлення помірного 
податкового навантаження, а також справедливого розподілу суспільних благ. 
Без усвідомлення платником податків того, що сплачені ним кошти 
використовуються для суспільного блага,  розподіляються справедливо і чесно, 
неможливо закріпити в його свідомості та поведінці добру волю і бажання 
віддати державі частину власних коштів. Усі інші заходи, як-от: проведення 
інформаційної, роз’яснювальної, навчальної роботи серед платників податків – є 
важливими, але далеко не самодостатніми інструментами. 

 14. З’ясовано, що міжнародне податкове планування в сучасних умовах 
розширення економічної інтеграції є одним із найбільш ефективних інструментів 
для побудови оптимальної моделі оподаткування для середнього та великого 
бізнесу. За своїм змістом та особливостями правового регулювання воно значно 
розширює можливості податкової оптимізації, дає змогу використовувати 
широкий інструментарій засобів, пільг та преференцій, який наявний у 
законодавстві різних країн та в міжнародних договорах, а також враховувати 



відмінності в податкових системах і вдало їх використовувати для цілей 
податкового планування. Поряд із тим, цей вид податкового планування є 
найбільш складним, оскільки потребує значних організаційних, правових, 
фінансових та кадрових ресурсів. Враховуючи особливості міжнародного 
податкового планування, при якому бізнес шукає для себе юрисдикції з більш 
сприятливими умовами оподаткування, у податкове законодавство України слід 
імплементувати правові механізми, які використовуються в інших країнах і 
стимулюють залучення капітальних інвестицій, що дозволить витримувати 
податкову конкуренцію, яка особливо може загостритися в період економічної 
кризи. 

15. Доведено, що законодавство про трансфертне ціноутворення має 
значний вплив на процес податкового планування тих суб’єктів, які здійснюють 
контрольовані операції. Регулювання трансфертного ціноутворення є прикладом 
поєднання фіскальної та регулятивної функції податків, оскільки, з одного боку, 
зумовлює збільшення бази оподаткування податком на прибуток, а з іншого – 
безпосередньо впливає на формування цінової політики суб’єктів 
господарювання. Попри складність регулювання трансфертного ціноутворення, 
його механізми закріплені в правових нормах, що сприяє правовій визначеності 
та імперативності їх використання. Водночас при застосуванні  судових доктрин 
така нормативна регламентація відсутня. Тому при порівнянні інструментів 
протидії зловживанню правом при здійсненні податкового планування, 
регулювання трансфертного ціноутворення на сьогодні має більш високу 
правову легітимність, ніж застосування судових доктрин. Із врахуванням того, 
що регулювання трансфертного ціноутворення є одним із найскладніших 
інструментів адміністрування податків, цілком виправданим видається 
встановлення граничного розміру річного доходу платника та обсягу 
господарських операцій з кожним із контрагентів, при досягненні яких 
господарські операції можуть вважатися контрольованими. З одного боку, 
встановлення таких фінансових обмежень відповідає інтересам платників 
податків, оскільки звільняє тих платників, у яких відповідні показники нижчі, від 
надмірного тягаря, пов’язаного з адмініструванням трансфертного 
ціноутворення, однак, з іншого боку, встановлені граничні розміри є досить 
значними, поза контролем опиняється велика кількість господарських операцій, 
які за іншими критеріями могли б вважатися контрольованими, при цьому 
платники можуть допускати штучне дроблення бізнесу й кількості учасників 
ділових відносин,  унаслідок чого допускається  розмивання податкової бази. 
Зауважено, що фінансовий поріг контрольованих операцій повинен залишитися, 
проте для захисту бюджетних інтересів пропонується його поетапно знижувати.  

16. Обґрунтовано, що реалізація плану BEPS, запровадження системи 
автоматичного обміну інформацією та інші заходи протидії агресивному 
податковому плануванню, відповідає національним економічним інтересам 
України, оскільки основна їх мета – забезпечити сплату податків до 
національного бюджету, не допустити виведення прибутків в інші юрисдикції 
без їх оподаткування. Такі заходи не повинні сприйматися як тиск на бізнес і як 
спроби протидії законному податковому плануванню. Поряд із цим, для 
уникнення відтоку капіталу держава повинна створювати сприятливі умови для 
розвитку суб’єктів господарювання, які сплачують податки до її бюджету. 



Необхідно забезпечити також гарантії захисту законних інтересів платників 
податків, недопущення фіскального свавілля у зв’язку з розширенням 
інструментарію податкового контролю. Успіх цих кроків буде залежати великою 
мірою від якості національних правових механізмів їх запровадження. 

17. Для забезпечення ефективної та дієвої координації держав у питаннях  
боротьби із податковими зловживаннями на транскордонному рівні,  
оподаткування ТНК, цифрової економіки та багатьох інших сфер, де необхідна 
глобальна взаємодія, запропоновано ініціювати створення міжнародної 
міжурядової організації з делегуванням їй частини суверенних податкових 
повноважень. Завданням цієї організації може бути координація податкової 
політики держав, утілення заходів плану BEPS шляхом розробки міжнародно-
правових засобів їх реалізації, здійснення заходів адміністрування сплати 
податків ТНК та сегменту великого цифрового бізнесу (створення в структурі 
міжнародної організації своєрідного міжнародного офісу надвеликих платників 
податків), контроль за дотриманням ними правил міжнародних угод про 
оподаткування,  сплатою податків у відповідних юрисдикціях, аналіз  звітності 
master file та country-by-country reporting і надання рекомендацій національним 
урядам щодо їх застосування. Концепція податкової співпраці має переважати 
політику податкового егоїзму держав навіть в умовах економічної та фінансової 
кризи. Ще одним надважливим завданням такої міжнародної організації буде 
врегулювання суперечок на міждержавному рівні шляхом створення в її 
структурі органу з вирішення таких спорів – міжнародного податкового 
арбітражу. 
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АНОТАЦІЯ 
Греца Я. В. Зміст, правові засоби та межі податкового планування: 

зарубіжний досвід та українська практика. – Рукопис. 
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інформаційне право». ДВНЗ «Ужгородський національний університет». – 
Ужгород, 2020. 

Дисертація присвячена комплексному правовому дослідженню змісту, 
правових меж та засобів податкового планування на основі законодавства, а 
також практики правозастосування в Україні та зарубіжних країнах.  Розкрито 
зміст, з'ясовано  мету,  принципи, види, стадії та правові засоби податкового 
планування. Запропоновано для визначення меж податкового планування 
використовувати критерії добросовісності та зловживання правом платником 
податків, при цьому слід закріпити на рівні закону ознаки та наслідки таких дій, 
а їх правова оцінка повинна здійснюватися судом. У якості критеріїв 
пропонується використовувати доктрини «ділова мета», «зміст над формою», 
«реальність господарської операції», «угода по кроках», які необхідно  
законодавчо закріпити в статусі норм проти обходу від оподаткування. Описано 
основні засоби протидії виходу за межі податкового планування. Вивчено 
основні елементи міжнародного податкового планування, проаналізовано досвід 
правового регулювання податкового планування в зарубіжних країнах. 
Охарактеризовано особливості використання офшорів та низькоподаткових 
юрисдикцій. З’ясовано основні аспекти регулювання трансфертного 
ціноутворення та їх врахування при здійсненні податкового планування. 
Доведено, що реалізація плану BEPS, запровадження системи автоматичного 
обміну інформацією та інші заходи протидії агресивному податковому 
плануванню відповідає національним економічним інтересам України. 
Обґрунтовано доцільність створення міжнародної міжурядової організації з 
метою забезпечення ефективної координації держав у вирішенні питань у сфері 
оподаткування, де необхідна глобальна взаємодія, а також для врегулювання 
податкових суперечок на  міждержавному рівні. 

Ключові слова: податок, податкове планування, принципи податкового 
права, спрощена система оподаткування, податкове резиденство, податкові 
пільги, податкові спори, добросовісність, зловживання правом, судові доктрини, 
ділова мета, обхід оподаткування,  агресивне податкове планування, офшори, 
низькоподаткові юрисдикції, трансфертне ціноутворення, BEPS, автоматичний 
обмін інформацією.  
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Греца Я.В. Содержание, правовые средства и пределы налогового 
планирования: зарубежный опыт и украинская практика. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по 
специальности 12.00.07 «административное право и процесс; финансовое право, 
информационное право». ДВНЗ «Ужгородский национальный университет». - 
Ужгород, 2020. 

Диссертация посвящена комплексному правовому исследованию 
содержания, правовых пределов и средств налогового планирования на основе 



законодательства, а также правоприменительной практики в Украине и 
зарубежных странах. Раскрыто содержание, цель, принципы, виды, стадии и 
правовые средства налогового планирования. Предложено для определения 
пределов налогового планирования использовать критерии добросовестности и 
злоупотребления правом налогоплательщиком, при этом следует закрепить на 
уровне закона признаки и последствия таких действий, а их правовая оценка 
должна осуществляться судом. В качестве критериев предлагается использовать 
доктрины «деловая цель», «содержание над формой», «реальность 
хозяйственной операции», «сделка по шагам», которые необходимо 
законодательно закрепить в статусе норм против обхода от налогообложения. 
Описаны основные средства противодействия выхода за пределы налогового 
планирования. Изучены основные элементы международного налогового 
планирования, проанализирован опыт правового регулирования налогового 
планирования в зарубежных странах. Охарактеризованы особенности 
использования оффшоров и низконалоговых юрисдикций. Выяснены основные 
аспекты регулирования трансфертного ценообразования и их учет при 
осуществлении налогового планирования. Доказано, что реализация плана 
BEPS, введение системы автоматического обмена информацией и другие меры 
противодействия агрессивной налоговому планированию отвечает 
национальным экономическим интересам Украины. Обоснована 
целесообразность создания международной межправительственной организации 
с целью обеспечения эффективной координации государств в решении вопросов 
в сфере налогообложения, где необходима глобальная взаимодействие, а также 
для урегулирования налоговых споров на межгосударственном уровне. 

Ключевые слова: налог, налоговое планирование, принципы налогового 
права, упрощенная система налогообложения, налоговое резиденство, 
налоговые льготы, налоговые споры, добросовестность, злоупотребление 
правом, судебные доктрины, деловая цель, обход налогообложения, агрессивное 
налоговое планирование, оффшоры, низконалоговые юрисдикции, трансфертное 
ценообразование , BEPS, автоматический обмен информацией. 
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The thesis is devoted to a comprehensive legal study of the content, legal 
boundaries and means of tax planning based on the analysis of theoretical principles, 
legislation, and law enforcement practices in the regulation of tax planning in Ukraine 
and abroad, including the United States, Great Britain, Germany, France, Italy and 
other countries.  

The thesis presents a critical analysis of the available scientific approaches to the 
disclosure of the contents of tax planning. Also, the author’s definition of this concepts 
is presented. The main purpose and tactical goals of tax planning are clarified. The 
basic principles of tax planning are given, their role and significance are described, the 
criteria of its classification are improved, and the main stages are characterized. The 



main legal means of tax planning are identified and analyzed. The advantages and 
disadvantages of various forms of taxation, the peculiarities of the application of tax 
benefits, the importance of case law, improved approaches to determining the basic 
principles and principles in the consideration of tax disputes by courts are highlighted.  

It is proposed to use the criteria of good faith and abuse of rights by the taxpayer 
to determine the limits of tax planning. The signs and consequences of such actions 
should be enshrined in law. It is proposed to establish in the law the obligation of the 
taxpayer to act in good faith and to prevent abuse of their rights, combining this with 
the establishment of the principle of presumption of good faith of the taxpayer. It is 
emphasized that the assessment of the actions of taxpayers which do not directly violate 
the direct provisions of the law, but have signs of abuse of rights, should be carried out 
only by the court. It is substantiated that the doctrines of business purpose, substance-
over-form, reality of business transaction, step transaction can be used as criteria for 
legal assessment of taxpayer's actions that show signs of abuse of rights, but it is 
necessary to legalize their application by legislative consolidation in the status of norms 
against tax evasion. The main means of counteracting exceeding the legitimate limits 
of tax planning are described. 

The main elements of international tax planning are studied, and the experience 
of legal regulation of tax planning in foreign countries is analyzed. The peculiarities of 
using such an instrument of international tax planning as offshore and low-tax 
jurisdictions are described. The main aspects of transfer pricing regulation and their 
consideration in tax planning are clarified. It is proved that the implementation of the 
BEPS plan, the introduction of an automatic information exchange system and other 
measures to combat aggressive tax planning are in the national economic interests of 
Ukraine. At the same time, it is stressed that their application should be combined with 
the creation of favorable conditions for the development of businesses that pay taxes 
in our country. The expediency of establishing an international intergovernmental 
organization is substantiated, with the delegation of part of its sovereign tax powers to 
it , in order to ensure effective and efficient coordination of states in combating tax 
abuse, taxation of TNCs, digital economy and many other areas where global 
cooperation is needed, as well as to settle tax disputes at the international level. 

Key words: tax, tax planning, principles of tax law, simplified taxation system, 
tax residence, tax benefits, tax disputes, good faith, abuse of rights, court doctrines, 
business purpose, tax evasion, aggressive tax planning, offshore, low tax jurisdictions, 
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